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1فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

ͷ آهنگ مصرف انرژی به هنگام خواب برابر : 2-1الف( با توجه به جدول  -1 kJ⁄min .است 

Ͷʹیک شبانه روز برابر   × ͸Ͳ ی مصرف شده در یک شبانه روز:ژدقیقه می باشد، بنابراین مقدار انر 

ʹͶ × ͸Ͳmin × ͷkJ⁄min = ͹ʹͲͲkJ 
 دقیقه نشستن در کاس مصرف می شود برابر است با: 05انرژی ای که برای   2-1با توجه به جدول  ب(

ͷͲmin × ͳʹ.͸ kJ⁄min = ͸͵ͲkJ 
 دقیقه دوچرخه سواری با سرعت کم می شود: 25انرژی ای که صرف و 

ʹͲmin × ʹ͵.ͻ kJ⁄min = Ͷ͹ͺkJ 
 دقیقه نشستن در کاس انرژی بیشتری مصرف می شود. 05بنابراین در 

 :1-1( طبق جدول 2

پنیر = ͷͲgr × Ͷ.ͷ kJ gr⁄ = ʹʹͷkJ
سیب = ͳͲͲgr × ʹ.Ͷ kJ gr⁄ = ʹͶͲkJ
پلو = ʹͲͲgr × Ͷ.͸ kJ gr⁄ = ͻʹͲkJ

نان = ʹͲͲgr × ͳͳ.͵ kJ gr⁄ = ʹʹ͸ͲkJ
مرغ = ͳͷͲgr × ͸.͹ kJ gr⁄ = ͳͲͲͷkJ

گوشت پخته = ͳͲͲgr × ͻ.Ͷ kJ gr⁄ = ͻͶͲkJ
شیر = ʹͲͲgr × ʹ.͹ kJ gr⁄ = ͷͶͲkJ

سیب زمینی = ͳͲͲgr × ͵.ͻ kJ gr⁄ = ͵ͻͲkJ
کرفس = ͳͲͲgr × Ͳ.͸ kJ gr⁄ = ͸ͲkJ 

 کل برابر است با:بنابراین انرژی



2 

1فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

ʹʹͷkJ + ʹͶͲkJ + ͻʹͲkJ + ʹʹ͸ͲkJ + ͳͲͲͷkJ + ͻͶͲkJ + ͷͶͲkJ + ͵ͻͲkJ + ͸ͲkJ = ͸ͷͺͲkJ 
 روزانه شخص را تامین نمی کند.ی ژکه کمتر از مقدار داده شده می باشد. و انر

�انرژی جنبشی برابر است با:  -3 = ଵଶ݉�ଶ
 الف( 

� = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺ͸Ͳkgሻ ቀͶms ቁଶ =  ͶͺͲ J 
Ͳ grʹ ب(  = Ͳ.Ͳʹ kg  ⇒  � = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺͲ.Ͳʹkgሻ ቀʹͲͲms ቁଶ =  ͶͲͲ J 
 پ(

{ ͳ ton = ͳͲͲͲ kg 
͹ʹ km h⁄ = ͹ʹkmh × ͳͲͲͲmͳkm × ͳh͵͸ͲͲs = ʹͲms   ⇒  � = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺͳͲͲͲ kgሻሺʹͲm s⁄ ሻଶ =  ʹͲͲ kJ 

 ت(

 � = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺ͸ × ͳͲଶସkgሻሺ͵ × ͳͲସm s⁄ ሻଶ =  ʹ͹ × ͳͲଷଶJ 
 ث(

� = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺͻ × ͳͲ−ଷଵkgሻሺͷ × ͳͲ଻m s⁄ ሻଶ =  ͳͳ.ʹ × ͳͲ−ଵ଺J 
 اگر تمام این انرژی به انرژی جنبشی تبدیل شود داریم:  -4

� = ͳʹ݉�ଶ 
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⇒ � = √ʹ�݉ = √ʹ × ሺͳͷ͸.ʹͷ JሻͲ.ͷ kg = √͸ʹͷms = ʹͷms
 می کنیم: m/sالف( ابتدا یکای سرعت حرکت را تبدبل به  -0

ͷͶ km h⁄ = ͷͶkmh × ͳͲͲͲmͳkm × ͳh͵͸ͲͲs = ͳͷ m/s ⇒ � = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺͳ͵ͲͲ kgሻሺͳͷ m/sሻଶ =  ͳͶ͸ʹͷͲ J 
 برابر شود: ب( اگر سرعت دو

� = ʹ × ͳͷ݉ݏ  

⇒ � = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺͳ͵ͲͲkgሻ ቀʹ × ͳͷms ቁଶ = Ͷ × ሺͳͶ͸ʹͷͲ Jሻ 
 یعنی انرژی جنبشی چهار برابر می شود.

ژول است بنابراین جرم این  4متر بر ثانیه است انرژی جنبشی آن  2الف( با توجه به نمودار هنگامی که سرعت جسم  -6
 جسم برابر است با:

� = ͳʹ݉�ଶ
⇒ ݉ = ʹ(��ଶ) = ʹ ( Ͷʹଶ) = ʹ kg 

 ب(

� = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺʹ kgሻሺͷ m/sሻଶ = ʹͷ J 
gالف( اگرشتاب گرانشی زمین برابر  -7 = ͳͲm sଶ⁄ ܷ باشد داریم:   = ݉gℎ = ሺʹͶ͹ kgሻ ቀͳͲm sଶ⁄ ቁ ሺʹ mሻ = ͶͻͶͲ J 

 اگر تمام انرژی به انرژی جنبشی تبدیل شود داریم:ب(
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ܷ = � ⇒ ͶͻͶͲ J = ͳʹ݉�ଶ 

⇒ � = √ʹሺͶͻͶͲ JሻʹͶ͹ kg = ͸.͵ms  

ܷ الف( اگر از مقاومت هوا چشم پوشی کنیم با توجه به قانون پاستگی انرژی: -8 = � ⇒ ܷ = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺͲ.ʹ kgሻ ቀͳͲms ቁଶ = ͳͲ J 
ܷ ب( = ݉gℎ ⇒ ℎ = ܷ݉g = ͳͲ JቀͳͲm sଶ⁄ ቁ ሺͲ.ʹ kgሻ = ͷ m 

ͳʹ݉�ଶ افزایش انرژی درونی برابر است با کاهش انرژی جنبشی: -9 = ͳʹ ሺͲ.Ͳʹ kgሻ ቀʹͲͲms ቁଶ = ͶͲͲ J 
ܷ الف( با توجه به قانون پایستگی انرژی داریم: -15 = � ⇒ ݉gℎ = ͳʹ݉�ଶ

⇒ gℎ = ͳʹ �ଶ 

⇒ � = √ʹgℎ = √ʹቀͳͲm sଶ⁄ ቁ ሺͷͲ mሻ = ͵ͳ.͸ms  

 درصد انرژی از دست برود داریم: 25ب( اگر 

ܷ − � = %ʹͲ ܷ ⇒ ܷ − � = ʹͲͳͲͲܷ 
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⇒ ܷ − ʹͲͳͲͲܷ = � 

⇒ ͺͲͳͲͲܷ = � 

⇒ ͺͲͳͲͲ݉gℎ = ͳʹ݉�ଶ 

⇒ � = √ʹgℎሺͳͅͲሻ = √ʹቀͳͲm sଶ⁄ ቁ ሺͷͲ mሻ (ͳͅͲ) = ʹͺ.͵ms  

اگر از اصطکاک چشم پوشی کنیم، حداکثر انرژی پتانسیل کشسانی ذخیره شده در فنر برابر انرژی جنبشی جسم در  -11
لحظه برخورد با فنر است:

� = ͳʹ݉�ଶ = ͳʹ ሺͳ kgሻ ቀ͸ms ቁଶ = ͳͺ J 
ܷ الف( با توجه به قانون پایستگی انرژی: -12 = � ⇒ ݉gℎ = ͳʹ݉�ଶ 

⇒ gℎ = ͳʹ �ଶ 

⇒ � = √ʹgℎ = √ʹቀͳͲm sଶ⁄ ቁ ሺʹͲͲ mሻ = ͸͵.ʹms  

ܷ ب( انرژی که در مدت یک دقیقه به توربین ها وارد می شود برابر است با: = ݉gℎ = ሺʹͲͲͲͲ kgሻ ቀͳͲm sଶ⁄ ቁ ሺʹͲͲ mሻ = Ͷ × ͳͲ଻ J 
 ثانیه است : 65توان برابر انرژی مصرف شده در واحد زمان می باشد ) در یک ثانیه( و یک دقیقه 

ܲ = Ͷ × ͳͲ଻ J͸Ͳ s = ͸.͹ × ͳͲହ W 

 داریم: درصد است 45و چون بازده توربین ها 
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ܲ = ( ͶͲͳͲͲ) ሺ͸.͹ × ͳͲହ Wሻ = ʹ.͹ × ͳͲହ W 
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ͺ͹͵با توجه به اینکه ظرفیت گرمایی فلز مس برابر  -1 Jkg°C :ܳاست گرمای جذب شده توسط لوله ها برابر است با = ݉�∆� ⇒ ܳ = ሺʹ.͵ kgሻ (͵ͺ͹ Jkg°C) ሺͺͲ℃− ʹͲ℃ሻ = ͷ͵ͶͲ͸ J 
ܳ گرمای گرفته شده توسط آب درون مخزن باشد داریم:  ଶܳمقدار گرمای گرفته شده توسط مخزن و ଵܳاگر  -2 = ܳଵ + ܳଶ ⇒ ܳ = ݉ଵ�ଵ∆� +݉ଶ�ଶ∆� ⇒ ܳ = ሺͷͲ kgሻ (ͻ Jkg°C) ሺͶͲ℃ − ʹͲ℃ሻ + ሺͷͲͲ kgሻ (Ͷͳͺͷ Jkg°C) ሺͶͲ℃ − ʹͲ℃ሻ ⇒ ܳ = ͶͳͺͷͻͲͲͲ J = Ͷͳͺͷͻ kJ 
ܳ برای آلومینیوم: 2-2الف( با توجه به جدول -3 = ݉�∆� ⇒ ܳ = ሺͳͷ kgሻ (ͻ Jkg°C) ሺͳͲ℃ − ͸Ͳ℃ሻ = −͸͹ͷͲ J 

ܳ ب( برای آب: = ݉�∆� ⇒ ܳ = ሺͳͷ kgሻ (Ͷͳͺͷ Jkg°C) ሺͳͲ℃ − ͸Ͳ℃ሻ = −͵ͳ͵͸ͷͲͲ J 
 باشد: 1kgالف( اگر جرم هر لیتر آب  -4

ܳ = ݉�∆� ⇒ ∆� = ܳ݉�∆� = ܳ݉� = ͺͶͲ kJሺʹͲ kgሻሺͶʹͲͲ Jkg°Cሻ = ͺͶͲͲͲͲ JሺʹͲ kgሻሺͶʹͲͲ Jkg°Cሻ = ͳͲ℃ 

ضد یخcبا توجه به اینکه  ب( = Ͳ.ͻ�داریم:آب  
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ܳ = ݉�∆� ⇒ ∆� = ܳ݉�∆� = ܳ݉� = ͺͶͲkJሺͳ͸kgሻሺͲ.ͻ × ͶʹͲͲ Jkg°Cሻ = ͺͶͲͲͲͲJሺͳ͸kgሻሺͲ.ͻ × ͶʹͲͲ Jkg°Cሻ = ͳ͵.ͻ℃ 

پ( با توجه با نتایج بدست آمده در قسمت های الف و ب آب برای خنک کردن موتور مناسب تر است چون با توجه به گرمای ویژه 
 بیشتری جذب می کند. بزرگتر نسبت به ضد یخ به ازای یک درجه افزایش دما گرمای

توان  ܲ اگر .توسط آلومینیوم جذب می شود با توجه به اینکه دور آلومینیوم عایق است تمام گرمای تولید شده توسط گرمکن -0
ܳ کن برابر است با:دقیقه توسط گرم 15لید شده پس از گرمای تو زمان برحسب ثانیه باشد. ݐکن برحسب وات و گرم = ݐܲ = ሺͳͲͲ WሻሺͳͲ × ͸Ͳ sሻ = ͸ͲͲͲͲ J 

ܳ بنابراین: = ݉�∆� ⇒ � = ܳ݉∆�⇒ � = ͸ͲͲͲͲJሺʹ kgሻሺ͵͵℃ሻ = ͻͲͻ Jkg°C
گرم سیب زمینی برابر است با: 255گرم همبرگر و  155مقدار انرژی تولید شده در بدن انسان توسط   -6

همبرگرܳ = ሺͲ.ͳ kgሻ (ͺ × ͳͲ଺ Jkg) = ͺ × ͳͲହ J ܳسیب زمینی = ሺͲ.ʹ kgሻ (͸ × ͳͲ଺ Jkg) = ͳ.ʹ × ͳͲ଺ J ܳ = همبرگرܳ + سیب زمینیܳ = ͺ × ͳͲହ J + ͳ.ʹ × ͳͲ଺ J = ʹ × ͳͲ଺ J 
درجه سانتیگراد برسد برابر است با: 37درجه به  7دمای آن از  بنابراین مقدار آب ازم برای اینکه این گرما را جذب کند و ܳ = ݉�∆� 

⇒ ݉ = ܳ�∆� = ʹ × ͳͲ଺ JቀͶʹͲͲ Jkg°Cቁ ሺ͵͹℃ − ͹℃ሻ ≈ ͳ͸ kg 

 لیتر آب بنوشیم. 16 تقریباکیلوگرم است. ما باید  1یبا با توجه به اینکه جرم هر لیتر آب تقر
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2فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

 الف( گرمای ویژه آب مقدار ثابتی است و با تغییر جرم و گرما تغییر نمی کند. -7

ଵܳ ب( با توجه به اینکه گرمای ویژه آب ثابت است داریم: = ݉ଵ�ሺ∆�ሻଵ        ሺͳሻ ܳଶ = ݉ଶ�ሺ∆�ሻଶ        ሺʹሻ ሺ ଶܳ داریم: ሻʹبا قرار دادن مقادیر زیر در معادله  = Ͷܳଵ      ,      ݉ଶ = ʹ݉ଵ Ͷܳଵ = ʹ݉ଵ�ሺ∆�ሻଶ            ሺ͵ሻ 
ሺ لحا ͳሻ ሺاگر معادله  ଵͶܳଵܳ تقسیم کنیم داریم:   ሻ͵را بر معادله  = ݉ଵ�ሺ∆�ሻଵʹ݉ଵ�ሺ∆�ሻଶ ⇒ ሺ∆�ሻଶ = ʹሺ∆�ሻଵ 

 یعنی تغییر دما چهار برابر می شود.

ܳ بنابراین: ،درجه تغییر می کند 15ژول گرما به مایع دمای آن  05555دادن با توجه به شکل با  -8 = ݉�∆� ⇒ � = ܳ݉∆� = ͷͲͲͲͲ Jሺʹ kgሻሺͳͲ℃− Ͳ℃ሻ = ʹͷͲͲ Jkg℃
ܳ گرمای ازم برای گرم کردن مجموعه فنجان و آب درون آن برابر است با: -9 = فنجانܳ + آبܳ = �∆فنجان�فنجان݉  �∆آب�آب݉+

⇒ ܳ = ሺͲ.͵ kgሻ (͹ͲͲ Jkg℃) ሺͳͲͲ℃− ͳͷ℃ሻ + ሺͲ.ʹͷ kgሻ (ͶʹͲͲ Jkg℃) ሺͳͲͲ℃− ͳͷ℃ሻ ⇒ ܳ = ͳ͹ͺͷͲ J + ͺͻʹͷͲ J = ͳͲ͹ͳͲͲ J 
 کن  برابر است با:ی تولید این مقدار گرما توسط گرممدت ازم برا

ݐ = ܳܲ = ͳͲ͹ͳͲͲ J͵ͲͲ W = ͵ͷ͹ s 
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 درجه برسد برابر است با: 155مقدار گرمای ازم برای اینکه دمای این مقدار آب به  -15

ܳ = ݉�∆� = ሺͳ kgሻ (ͶʹͲͲ Jkg℃) ሺͳͲͲ℃− ʹͲ℃ሻ = ͵͵͸ͲͲͲ J 
کتریܳ دقیقه تولید می کند برابر است: 0مقدار گرمایی که کتری برقی در  = ݐܲ = ሺͳͺͲͲ Wሻሺͷ × ͸Ͳ sሻ = ͷͶͲͲͲͲ J 
 بنابراین بازده کتری برابر است با:

بازده% = کتریܳآبܳ
× ͳͲͲ = ͵͵͸ͲͲͲ JͷͶͲͲͲͲ J × ͳͲͲ = ͸ʹ% 

 الف(  -11

∆� = ܳ݉� = ⇒�ݐ݉ܲ ∆� = ሺͳͳͲͲ WሻሺͳʹͲ sሻሺ͵ kgሻሺͶʹͲͲ Jkg°Cሻ = ͳͲ.ͷ℃ 

 درصد گرما به آب داده شود داریم:  85اگر ب(

بازده% = گرمکنܳآبܳ
× ͳͲͲ 

⇒ ͺͲ% = ܳآبܳ رمکنک
× ͳͲͲ 

⇒ ∆� = ሺͳͳͲͲ WሻሺͳʹͲ sሻ ቀ ଼଴ଵ଴଴ቁሺ͵ kgሻሺͶʹͲͲ Jkg°Cሻ = ͺ.Ͷ℃ 
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ݍ بار پروتون می باشد. ، شش برابر 6الف( بار الکتریکی هسته اتم کربن با عدد اتمی  -1 = ͸ሺ+ͳ.͸ × ͳͲ−ଵଽCሻ = ͻ.͸ × ͳͲ−ଵଽC 

ب( اتم یک کربن یک بار یونیده، یکی از الکترون های خود را از دست داده است. بنابراین بار الکتریکی آن برابر است با بار 
ݍ یک پروتون: = +ͳ.͸ × ͳͲ−ଵଽC 

 نشان می دهد. آمپر را 6/5نیز جریان  2Aالف( آمپرسنج  -2

ܸ باشد اختاف پتانسیل دو سر مقاومت برابر است با: Iبرابر  Rب( اگر جریان عبوری از دو سر مقامت  = �ܴ ⇒ ܸ = ሺͲ.͸ Aሻሺͷ Ωሻ = ͵ V 

 آمپر( 4/5)الف( هر دو آمپر سنج عدد یکسانی را نشان می دهند: -3

� = ܸܴ
 

⇒ � = ͵ V͹.ͷ Ω = Ͳ.Ͷ A 

�ب( با توجه به رابطه ی  = ݍ ثانیه برابر است با: 32مقدار بار عبور داده شده در مدت  �� = ݐ� = ሺͲ.Ͷ Aሻሺ͵ʹ sሻ = ͳʹ.ͺ C 

ͳ.͸اگر بار هر الکترون  × ͳͲ−ଵଽݍ باشد، تعداد الکترون های عبوری برابر است با ܥ = ݊݁ ⇒ ݊ = ͳʹ.ͺ Cͳ.͸ × ͳͲ−ଵଽC = ͺ × ͳͲ+ଵଽ 

وجود دارد یعنی با افزایش جریان الکتریکی  الف( رابطه خطی بین جریان الکتریکی و اختاف پتانسیل این مقاومت -4
 اختاف پتانسیل هم افزایش پیدا می کند و بلعکس.

 ولت است جریان یک آمپری از مقاومت عبور می کند بنابراین:  15ب( با توجه به نمودار هنگامی که اختاف پتانسیل برابر 
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3فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

ܴ = �ܸ = ͳͲ Vͳ A = ͳͲ Ω 

ܸ است: پ( با توجه به اینکه مقدار مقاومت ثابت = �ܴ = ሺʹ.ͷ AሻሺͳͲ Ωሻ = ʹͷ V 

 توان مصرفی برابر است با:  -0

ܲ = ܸ� = ܸଶܴ = �ଶܴ 

ܲ الف(  = �ଶܴ = ሺʹ Aሻଶሺͳʹ Ωሻ = Ͷͺ W 

 ب(

ܲ = ܸଶܴ = ሺͷ VሻଶͳͲ Ω = ʹ.ͷ W 

ܲ پ( = ܸ� = ሺͳʹ VሻሺͶ Aሻ = Ͷͺ W 

ܲالف( با توجه به رابطه توان مصرفی  -6 =  برای هر وسیله حداقل جریان عبوری برابر است با: �ܸ

�   اتوی برقی = ܸܲ = ͺͷͲ WʹʹͲ V = ͵.ͻ A 

�   چراغ مطالعه = ܸܲ = ͶͲ WʹʹͲ V = Ͳ.ͳͺ A 

�   کتری برقی  = ܸܲ = ʹͶͲͲ WʹʹͲ V = ͳͲ.ͻ A 

�   سشوار = ܸܲ = ͷͲͲ WʹʹͲ V = ʹ.͵ A 

�   بخاری برقی = ܸܲ = ͳͲͲͲ WʹʹͲ V = Ͷ.ͷ A 
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3فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

 ب( 

ܴ   اتوی برقی = �ܸ = ʹʹͲ V͵.ͻ A = ͷ͹ Ω  
ܴ  چراغ مطالعه = �ܸ = ʹʹͲ VͲ.ͳͺ A = ͳʹʹʹ Ω 

ܴ   کتری برقی  = �ܸ = ʹʹͲ VͳͲ.ͻ A = ʹͲ.ʹ Ω 

ܴ  سشوار = �ܸ = ʹʹͲ Vʹ.͵ A = ͻͷ.͸ Ω 

ܴ  بخاری برقی = �ܸ = ʹʹͲ VͶ.ͷ A = Ͷͺ.ͻ Ω 

است در تماس است. با ایجاد جریان الکتریکی در این  Rالف( آب درون کتری با گرم کن الکتریکی که دارای مقاومت  -7
مقاومت توان الکتریکی مصرف شده در مقاومت تبدیل به انرژی گرمایی شده و به آب منتقل می شود و باعث گرم شدن 

 آب می شود.

 ب( اگر تمام انرژی الکتریکی به گرما تبدیل شده و به آب منتقل شود:   

ܳ = ݉�∆� = ሺʹ kgሻ (ͶʹͲͲ Jkg℃) ሺͳͲͲ℃− ͸℃ሻ = ͹ͺͻ͸ͲͲ J 
 وات است: 2855با توجه به اینکه توان گرمکن 

ܲ = ⇒ݐܳ ݐ = ܳܲ = ͹ͺͻ͸ͲͲ JʹͺͲͲ W = ʹͺʹ s 
ه به گرما برای گرم کردن خود پ( صد درصد توان الکتریکی به گرما تبدیل نمی شود. مقداری انرژی الکتریکی تبدیل شد

کن و جداره ی کتری می شود و عما تمام این انرژی به آب منتقل نمی شود، همچنین مقداری از گرمای منتقل شده گرم
 به آب و کتری توسط هوای اتاق کتری جذب می شود. 

 الف(  -8

� = ܸܲ = ͺͲͲ WʹʹͲ V = ͵.͸ A 
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3فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

ݐ شود برابر است با  هفته باشد مدت زمان که از اتوبرقی در یک ماه استفاده می 4ب( اگر یک ماه معادل  = Ͷ × ʹ × ʹͲ × ͸Ͳ = ͻ͸ͲͲ s 
ݐ ثانیه است داریم: 3655چون هر ساعت برابر  = ͻ͸ͲͲ s = ʹ.͸ h ܷ = ݐܲ = ሺͺͲͲ Wሻሺʹ.͸ hሻ = ͹͸ͺͲͲͲͲ J = ʹ.ͳ kWh 

 واتی شروع می کنیم: 65واتی و تلویزیون  14واتی، رادیوی  155با یک امپ  -9

ولت روشن باشند،  انرژی مصرفی آن ها  225اختاف پتانسیل  الف(  اگر هر کدام از این ها در هر روز هشت ساعت با 
امپܷ برابر است با: = ݐܲ = ሺͳͲͲ Wሻሺͺ hሻ = Ͳ.ͺ kWh ܷرادیو = ݐܲ = ሺͳͶ Wሻሺͺ hሻ = Ͳ.ͳͳʹ kWh ܷتلویزیون = ݐܲ = ሺ͸Ͳ Wሻሺͺ hሻ = Ͳ.Ͷͺ kWh 

ܷ انرژی مصرفی مجموع آن ها در یک روز برحسب کیلووات ساعت برابر است با: = امپܷ + رادیوܷ + تلویزیونܷ = ͳ.͵ͻʹ kWh 

ܷ و در یک دوره ی سی روزه: = ሺͳ.͵ͻʹ kWhሻ × ͵Ͳ = Ͷͳ.͹͸ kWh 

Ͷͳ.͹͸ ب(  × ͵ͷͲ = ͳͶ͸ͳ͸ ریال 

امپܷ پ( انرژی اضافی مصرف شده در طول یک ماه برای یک خانه برابر است با: = ሺܲݐሻሺ͵Ͳሻ = ሺͳͲͲ Wሻሺ͵ hሻሺ͵Ͳሻ = ͻ kWh 

ሺͻ kWhሻሺͷͲͲͲͲሻ اگر در یک شهر متوسط پنجاه هزار خانه وجود داشته باشد: = ͶͷͲͲͲͲ kWh 
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3فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

ͶͷͲͲͲͲ بهای این انرژی مصرف شده برابر است با: × ͵ͷͲ = ͳͷ͹ͷͲͲͲͲͲریال 

 

 بازگشت
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حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان4فصل 

ܣܤܥܤبا هم متشابه اند بنابراین: SDCو  ABCدو مثلث  ،باتوجه به شکل-1 = ܥܦܵܦܥܦ = ܤܦ + ܥܤ ⇒ ܣܤܥܤ = ܤܦ + ܵܦܥܤ ⇒ ͳ.ͺ mܥܤ = ʹ m + ⇒Ͷ m.ʹܥܤ ሺʹ.Ͷ mሻܥܤ = ሺͳ.ͺ mሻܥܤ + ሺͳ.ͺ mሻሺʹ mሻ⇒ ܥܤ = ͸ m
= ቁارتفاع برج میاد ቁቀ سایه برج میادቀ:مساله قبل مشابه -2 ቀسایه میلهቁቀارتفاع میله ቁ → ͳͶͷ m

ارتفاع برج میاد = ͳ m͵ m→ ارتفاع برج میاد = Ͷ͵ͷ m
با توجه به اینکه در آینه تخت فاصله تصویر تا آینه برابر فاصله ی جسم تا آینه است، فاصله تصویر که پشت آینه  -3

ͺͲ cmتشکیل می شود تا آینه برابر  + ͵ͲͲ cm = ͵ͺͲ cm ͵ͲͲ cm است.  است و چون فاصله چشم تا آینه
ͲͲ cm͵بنابراین فاصله چشم تا تصویر برابر  + ͵ͺͲ cm = ͸ͺͲ cm 

به آینه  cm05الف( با توجه به اینکه در آینه تخت فاصله تصویر تا آینه برابر فاصله ی جسم تا آینه است. هنگامی که  -4
 به تصویرش نزدیک می شود. cm155به آینه نزدیک می شود، بنابراین شخص  cm05نزدیک می شویم تصویر نیز 

جابه جا می شود.cm25نسبت به تصویر اولیه زیاد شود تصویر نهایی  cm15ب( اگر فاصله آینه از شخص 

0- 
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4فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

 

݌ͳ است: cm12برابر  cm24الف( فاصله کانونی تقریبا نصف شعاع آینه است، بنابراین فاصله کانونی آینه ای به شعاع  -6 + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳͳͺ cm + ͳݍ = ͳͳʹ cm⇒ ͳݍ = ͳͳʹ cm − ͳͳͺ cm⇒ ݍ = ͵͸ cm 

 از آینه قرار دارد. تصویر حقیقی، بزرگتر و وارونه و دورتر

 است cm0و اندازه تصویر  cm0/2الف( با توجه به شکل و اندازه های داده شده، اندازه جسم  -7

 ب( آینه مقعر 

݌ پ(   = ͸ × ʹ.ͷ = ͳͷ cm     ݍ      و = ͳʹ × ʹ.ͷ = ͵Ͳ cm   ͳ݌ + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳͳͷ cm + ͳ͵Ͳ cm = ͳ݂
 ⇒ ݂ = ͳͲ cm 

݌ مجازی است و فاصله آن تا آینه باید منفی درنظر گرفته شود:چون تصویر نسبت به جسم مستقیم است تصویر  -8 = ͳͷ cm     ݍ      و = −ʹͲ cm 

ͳ݌ + ͳݍ = ͳ݂
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4فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

⇒ ͳͳͷ cm + ͳ−ʹͲ cm = ͳ݂  
⇒ ͳͳͷ cm − ͳʹͲ cm = ͳ݂

 ⇒ ݂ = ͸Ͳ cm 

 است. cm125شعاع آینه برابر 

تصویر مستقیم  و مجازی است فاصله و چون می باشد 3اگر ابعاد تصویر سه برابر ابعاد جسم باشد بزرگنمایی آینه برابر  -9
 تصویر تا جسم را منفی در نظر می گیریم :

݉ = ݌|ݍ|
⇒ ͵ = ݌|ݍ| ⇒ |ݍ| = ⇒ ݌͵ ݍ =  ݌͵−

݌ͳ بنابراین، خواهیم داشت: + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳ݌ + ͳ−͵݌ = ͳͲ.͸ cm ⇒ ͵ − ͳ͵݌ = ͳͲ.͸ cm⇒ ݌ = Ͳ.Ͷ cm  
݌ͳ الف( در آینه های محدب فاصله کانونی را منفی درنظر می گیریم: -15 + ͳݍ = ͳ݂

 

⇒ ͳʹͲ cm + ͳݍ = ͳ−ͳͲ cm ⇒ ͳݍ = − ͳʹͲ cm − ͳͳͲ cm ⇒ ݍ = −͸.͹ cm 

 ب( طبق رابطه بزرگنمایی داریم:
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4فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

݉ = ݌|ݍ| = ܤܣܤ́ܣ́ = ቀ طول تصویرቁቀطول جسم ቁ ⇒ ͸.͹ cm Ͷ cm  ʹͲ cm = طول تصویر

⇒ طول تصویر = ͳ.͵Ͷ cm 

 طبق رابطه بزرگنمایی داریم:الف(  -11

݉ = ݌|ݍ| = ܤܣܤ́ܣ́ = ቀ طول تصویرቁቀطول جسم ቁ ⇒ ͳͲ cm ͷ cm  ͶͲ cm = طول تصویر

⇒ طول تصویر = ͳ.ʹͷ cm 

݌ͳ ب( چون آینه محدب است فاصله کانونی و فاصله تصویر منفی در نظر گرفته می شود: + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳͶͲ cm + ͳ−ͳͲ cm = ͳ݂
⇒ ݂ = −ͳ͵.͵ cm 

 شعاع آینه برابر است با: 

݂ = − ݎʹ → ݎ = −ʹ݂ = −ʹሺ−ͳ͵.͵ሻ = ʹ͸.͸ cm 

݌ تصویر تا آینه است یعنی تصویر و جسم روی مرکز آینه قرار دارند:در این حالت فاصله جسم تا آینه برابر فاصله  -12 = ݌ͳ ݍ + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳ݌ + ͳ݌ = ͳ݂
 

⇒ ݂ =   ʹ݌
 بنابراین، خواهیم داشت:
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4فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

→ ݂ = ͳͷ cmʹ = ͹.ͷ cm ݎ = ʹ݂ = ͳͷ cm 
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5فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

 الف( با توجه به داده های مسئله:-1

݊ = sin �sin ݎ = sin ͺͻ °sin ʹͶ° ≈ ʹ.Ͷ 

�ب( اگر سرعت نور در خا برابر  = ͵ × ͳͲ଼݉/باشد. سرعت نور در الماس برابر است با:   ݏ 

݊ = ��⇒ � = �݊ = ͵ × ͳͲ଼m/s   ʹ.Ͷ ≈ ͳ.ʹ × ͳͲ଼ms   
 درجه است. 30الف( با توجه به شکل زاویه حد مایع  -2

 زاویه حد مایع باشد: ��ب( اگر 

�� ݊�ݏ = ͳ݊
 

⇒ ݊ = ͳݏ�݊ �� = ͳݏ�݊ ͵ͷ° ≈ ͳ.͹ 

 پ( این پرتوها با عبور از از سطح جدایی دو محیط از درون مایع بیرون می روند.

ت( این دسته از پرتوها درون خود مایع بازتابش کلی پیدا می کنند و با زاویه ای برابر با زاویه تابش از سطح جدایی دو 
 محیط بازتاب می شوند.

ଵ݊ قانون اسنل: با استفاده از -3 sin �ଵ = ݊ଶ sin �ଶ ⇒ ͳ.͸ sin Ͷͷ° = ݊ଶ sin ͵Ͳ° ⇒ ݊ଶ = ʹ.͵ 

4-  

{  
الماس�   = الماس݊�

یخ� = �݊
یخ

   → یخ�الماس�
= یخ��الماس��

= الماس݊یخ݊
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5فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

⇒ یخ�الماس�
= ͳ.͵ʹ.Ͷ = Ͳ.ͷ 

⇒ الماس� = Ͳ.ͷ �یخ 

 درجه است: 03الف( با توجه به شکل زاویه حد محیط شفاف  -0

�� ݊�ݏ = ͳ݊
 

⇒ ݊ = ͳݏ�݊ �� = ͳݏ�݊ ͷ͵° ≈ ͳ.ʹ 

درجه از زاویه حد محیط بزرگتر است، بازتابش کلی رخ می دهد و پرتو در داخل خود محیط  65ت( با توجه به اینکه زاویه 
 درجه بازتابش می شود.  65شفاف با زاویه 

ଵ݊ بگیریم با استفاده از قانون اسنل: 1پ( اگر ضریب شکست هوا را  sin �ଵ = ݊ଶ sin �ଶ ⇒ ͳ.ʹ sin Ͷͷ° = ͳ sin �ଶ ⇒ sin �ଶ = Ͳ.ͺͷ ⇒ �ଶ = ͷͺ° 
درجه نسبت به خط عمود بر سطح جدایی دو محیط، از محیط شفاف خارج شده و به هوا وارد  08یعنی پرتوی نور با زاویه 

 می شود.

 درجه( می باشد. 35زاویه تابش پرتو در داخل منشور برابر زاویه راس منشور ) ،با توجه به شکل -6

ଵ݊ بگیریم با استفاده از قانون اسنل: 1هوا را  اگر ضریب شکست sin �ଵ = ݊ଶ sin �ଶ ⇒ ݊ଵ sin ͵Ͳ° = ͳ sin Ͷͷ° ⇒ ݊ଵ = sin Ͷͷ°sin ͵Ͳ°⇒  ݊ଵ = ͳ.Ͷ 
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5فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

7-  

عمق ظاهری = ቀعمق واقعیቁቀضریب شکستቁ 
عمق واقعی = ݊ × عمق ظاهری = ͳ.͵͵ × ʹ.Ͷ ݉ = ͵.ͳͻ m 

 زاویه انحنا کم می باشد و درطول مسیر بازتابش کلی رخ می دهد در حالی که در مسیر ABبه این دلیل که در مسیر  -8
CD .به دلیل زاویه های تند تر زاویه تابش داخلی کوچکتر از زاویه حد است و پرتو از محیط شیشه ای خارج می شود 

 است: 11برابر طول جسم است، بزرگنمایی عدسی  11الف( باتوجه به اینکه طول تصویر  -9

݉ = ݌|ݍ| = ܤܣܤ́ܣ́ = ቀ طول تصویرቁቀطول جسم ቁ
⇒ ͳͳ = ⇒݉� ʹͳ|ݍ| ݍ = ͳ͵ʹ cm 

݌ͳ و ما می توانیم باتوجه به رابطه زیر فاصله کانونی را حساب کنیم: + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳͳʹ cm + ͳͳ͵ʹ cm = ͳ݂
 ⇒ ݂ = ͳͳ cm 

2  قرار دارد. fب( تصویر حقیقی، وارونه، بزرگتر از جسم و دورتر از 

 مثبت است:  q مقدارچون تصویر حقیق است  -15

݉ = ⇒݌|ݍ| Ͷ = Ͳ cmʹݍ ⇒ ݍ = ͺͲ cm 
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5فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

݌ͳ کنیم: محاسبهمی توانیم باتوجه به رابطه زیر فاصله کانونی را بنابراین،  + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳʹͲ cm + ͳͺͲ cm = ͳ݂
 ⇒ ݂ = ͳ͸ cm 

هنگامی که تصویر واضحی روی فیلم تشکیل شود فاصله تصویر تا عدسی برابر فاصله فیلم تا عدسی می باشد  -11
 بنابراین: الف( 

݉ = ⇒݌|ݍ| ݉ = ͷ cmͳͲͲ cm 

⇒ ݉ = ͷ cmͳͲͲ cm = Ͳ.Ͳͷ 

݌ͳ ب( + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳͳͲͲ �݉ + ͳͷ �݉ = ͳ݂
 ⇒ ݂ = Ͷ.͹ cm 

 بر حسب دیوپتر برابر است:اگر فاصله کانونی را برحسب متر بنویسیم، توان عدسی 

ܦ = ͳ݂
⇒ ͳͲ.ͲͶ͹ ݉ = ʹͳ.͵ d 

 در عدسی های واگرا فاصله کانونی را منفی درنظر می گیریم: -12
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5فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

ͳ݌ + ͳݍ = ͳ−݂⇒ ͳʹͲ cm + ͳݍ = ͳ−ʹͲ cm⇒ ͳݍ = − ͳʹͲ cm − ͳʹͲ cm = − ʹʹͲ cm⇒ ݍ = −ͳͲ cm 

 
هنگامی که جسمی در فاصله خیلی دور از عدسی واگرا قرار دارد تصویرش در کانون عدسی تشکیل می شود. بنابراین  -13

cm است نزدیک کنیم وفاصله تصویر  15هنگامی که این جسم را از فاصله خیلی دور به عدسی که فاصله کانونی آن
cm0  کاهش یابد نتیجه می شود که فاصله ی تصویر تا عدسی برابرcm0 :است، برای عدسی واگرا ͳ݌ + ͳ−ݍ = ͳ−݂⇒ ͳ݌ + ͳ−ͷ cm = ͳ−ͳͲ cm⇒ ͳ݌ = ͳͷ cm − ͳͳͲ cm = ͳͳͲ cm⇒ ݌ = ͳͲ cm 

است اگر این فاصله را بر حسب  cm8لکه کوچک در فاصله کانونی عدسی تشکیل می شود، بنابراین فاصله کانونی  -14
 در معادله ی زیر قرار دهیم توان عدسی برحسب دیوپتر بدست می آید: متر

ܦ = ͳ݂
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5فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

⇒ ͳͲ.Ͳͺ m = ͳʹ.ͷ d 

ܦ انونی از رابطه زیر بدست می آید:الف( چون توان عدسی منفی است، عدسی واگرا و فاصله ک -10 = ͳ݂ → −ͷ d = ͳ݂ → ݂ = −Ͳ.ʹ m = −ʹͲ cm  
݌ͳ ب(  + ͳݍ = ͳ݂

 

⇒ ͳͳͲ cm + ͳݍ = ͳ−ʹͲ cm⇒ ͳݍ = − ͳʹͲ cm − ͳͳͲ cm = ͳͳͲ cm⇒ ݍ = ͸.͹ cm 

 الف( فاصله کانونی این عدسی برابر است با: -16

ܦ = ͳ݂
⇒ ͳͲ d = ͳ݂

⇒ ݂ = Ͳ.ͳ m = ͳͲ cm 

݌ͳ فاصله تصویر تا عدسی برابر است با: + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳͷ cm + ͳݍ = ͳͳͲ cm⇒ ͳݍ = − ͳͷ cm + ͳͳͲ cm = − ͳͳͲ cm⇒ ݍ = −ͳͲ cm 
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5فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

 بزرگنمایی عدسی برابر است با:

݉ = |ݍ| ͷ cm ݌  ⇒ ݉ = ͳͲ cm⇒ ݉ = ʹ 

 و طول تصویر برابر است با:

݉ = ݌|ݍ| = ܤܣܤ́ܣ́ = ቀ طول تصویرቁቀطول جسم ቁ
⇒ ʹ = ⇒݉� ͳ.ͷطول تصویر طول تصویر = ͵ cm 

 است. cm0پ( چون تصویر مجازی است در طرف جسم تشکیل می شود، بنابراین فاصله جسم تا تصویر برابر 

 درنظر می گیریم: الف( با توجه به اینکه عدسی واگرا است فاصله کانونی را منفی -17

  ͳ݌ + ͳݍ = ͳ݂
 

⇒ ͳʹͶ cm + ͳݍ = ͳ−ͺ cm⇒ ͳݍ = − ͳʹͶ cm − ͳͺ cm⇒ ݍ = −͸ cm 

 طول تصویر برابر است با:

݉ = ݌|ݍ| = ܤܣܤ́ܣ́ = ቀ طول تصویرቁቀطول جسم ቁ
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5فصل  حل مسائل فیزیک سال اول دبیرستان 

⇒ ቀ طول تصویرቁቀطول جسم ቁ = ݌|ݍ|
⇒ ݉� Ͷطول تصویر = ͸ �݉ʹͶ �݉⇒ طول تصویر = ͳ cm 

 ب( توان عدسی برابر است با:

ܦ = ͳ݂ ⇒ ܦ = ͳ−Ͳ.Ͳͺ m ⇒ ܦ = −ͳʹ.ͷ d 
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